

古城山水唱响“四季歌”

——拉萨市构建全域旅游新格局速写

本报记者 卢文静 裴聪

经济新亮点

白天欣赏湖光山色,夜间畅享声光美食;春夏秋领略自然风光与人文风情的交相辉映,“冬游西藏”感受“日光城”的独特魅力;景区体验智能旅游,乡村采摘感受自然馈赠……

2024年以来,拉萨市突出全要素、全过程、全时空、全地域、全人文“五大理念”,坚持门票经济与服务产业经济并重、景区景点与全域旅游环境并重、观光旅游与康养休闲并重、基础设施与配套设施建设并重、规定动作与理念服务并重发展,把全域作为旅游发展的载体和平台,使旅游成为常态化生活方式,着力构建全域旅游发展新格局。

数据显示,2024年1至7月,拉萨共接待国内外游客2671.38万人次,同比增长16.85%,实现旅游总收入342.12亿元,同比增长13.95%。

聚焦载体建设,推动旅游景观全域优化

全域旅游,规划先行。近年来,拉萨市围绕建成“国际旅游目的地城市”和“门票经济与服务产业经济并重发展”,启动《拉萨建成国际旅游目的地城市战略规划》和《拉萨全域旅游规划》研究编制,以纳木措景区为例,围绕门票经济与服务产业经济并重发展进行课题研究,着力构建立体化、多样化、特色化的全域旅游发展格局。

8月16日,第三届尼木藏香文化旅游节开幕。开幕现场,来自安徽的李芳一家在观看别开生面的沙画演出、参观吞弥·桑布扎的故居后,饶有兴致地体验了一把藏文书法的魅力。

“因为担心高反,我们选择了‘拉北

环线’,感受拉萨的大美风光和风情民俗。8月初,我们去了纳木措和当雄‘当吉仁’赛马会,接下来还要去曲水县的俊巴渔村,一定要玩个够,才能不虚此行。”李芳告诉记者。

近年来,拉萨市深入做好资源普查,积极开展“乡村四时好风光”乡村旅游精品线路推荐工作,围绕观光、休闲、文化、康养等主题,拉萨市属媒体开设专栏,发布各县(区)精品旅游线路宣传视频共65集,促使精品线路串珠成链,培育高品质旅游产品。“拉北环线”这条包含了以才纳、吞巴为主的非遗之旅,以廓琼岗日冰川、羊八井、当雄赛马场为主的牧野之旅,以美丽圣湖纳木措为主的圣湖之旅,以墨竹工卡县城、思金拉措、甲玛沟、达孜为主的民俗之旅,以八廓街、拉萨河、《文成公主》大型实景剧为主的净心之旅等20多个黄金景区和经典线路正是拉萨市重点推出的精品旅游线路之一。

拉萨市文旅局副局长原宇表示:“拉萨市还探索建立‘市场为主、政府引导、游客为中心’的发展机制,推动优化旅游产品供给,积极推进拉萨旅游行业协会成立,持续推进城关区等旅游名县(区)创建,墨竹工卡县等全域旅游示范区创建,不断提升优质旅游供给。”

聚焦市场建设,推动旅游成果全民共享

“扎西德勒,欢迎来到拉萨……”在拉萨龙布仓藏式精品酒店门口,身着藏装的服务人员为客人献上哈达,送上祝福。

拉萨龙布仓藏式精品酒店是拉萨市文旅局认定的甲级民宿之一。近年来,拉萨市文旅局积极对接自治区相关部门,结合拉萨实际研究简化审批流程,严格按照A级景区、星级宾馆(饭店)准入标准进行复核。目前,拉萨市共有

旅行社398家,星级宾馆(饭店)93家,A级景区35个,标准民宿4家。

如何变“流量”为“留量”,让“回头客”成为“回头客”?在发展全域旅游的大背景下,拉萨市文旅局打出了优化旅游产品供给、出台优惠政策、做好宣传推介、推进智慧旅游等一系列“组合拳”,做好“旅游+”“+旅游”大文章。

优化出台政策。拉萨市进一步优化第六轮“冬游西藏”奖补政策,将重点景区等纳入奖补范围,推出A级景区门票惠民活动,冬季旅游持续升温;出台“旅游+节庆”“旅游+新业态”“旅游+招商”和景区、宾馆、民宿创评补贴实施细则,兑现奖励补贴资金126万元;研究制定5条旅游促消费措施,助力实现消费增长。

做好宣传推介。拉萨市以春节、藏历新年、“春耕”等文化旅游活动为节点推出体验活动,举办“2024纳木措开湖日”等活动,丰富游客旅游体验;以“体育+旅游”模式,将河畔长廊、布达拉宫等著名景点融入体育赛事,促进“体育+文旅”融合。同时,加大宣传推介力度,在区外省市开展宣传推介,举办文旅产业大会,正式加入世界旅游城市联合会,扩大拉萨旅游国际“朋友圈”。

推进智慧旅游。拉萨市积极推进智慧化建设,申报项目前置经费并召开技术论证会。发行西藏首张权益型旅游年卡,打造成为文旅惠民、数字赋能、区域合作数字化载体,加强与携程集团等头部OTA平台开展合作,为决策精准提供数据支撑。同时,派员前往北京、江苏等地,学习政府监管平台和游客服务平台的应用,为拉萨智慧旅游建设提供参考和借鉴。

聚焦服务水平,推动旅游治理全域覆盖

位于拉萨经开区的藏域星球天

文体验馆是目前全国规模较大的沉浸式互动天文体验馆之一,也是世界上离星星最近的天文科普体验馆。体验馆运用互动投影、沉浸式悬浮投影、球幕影院、物体跟踪、人体捕捉、体感互动、VR技术等高新科学技术手段,为参观者带来身临其境的宇宙探索体验。

据体验馆运营负责人何艾春介绍,自开馆以来,通过举办展览、培训、实验、影视播放、报告讲座等多种形式,体验馆经常开展公众尤其是青少年易于参与、接受的天文科普活动,广泛普及天文科学知识。2024年暑假期间,体验馆推出应届高中毕业生凭本人高考准考证享受免门票游览的优惠活动,客流量涨幅明显。

体验度是旅游产品的核心竞争力所在。近年来,拉萨市致力于提升服务水平,开展旅行社从业人员能力素质提升培训,启动三星级宾馆(饭店)从业人员的全员培训工作,建立一人一档数据库并发放上岗证,探索建立“有进有退”的动态管理机制,努力让游客享受到优质的服务;建立健全“黑白名单”公示机制,定期在官方微信公众号、抖音等平台发布优质星级宾馆(饭店)、旅行社名单,曝光投诉量居多的旅行社名单,引导行业自律,促进市场规范。

与此同时,拉萨市相关部门针对可能出现的涉旅纠纷,做好受理、办结、回应人员24小时保障。针对游客反映较为集中的“黑导”“黑社”“黑车”“黑店”“黑商”为主的旅游行业乱象,拉萨市制定印发《拉萨旅游市场综合整治行动方案》,以专项检查、联合执法等形式进行严厉打击,在留住游客的同时,让旅游拥有持续竞争力。2024年以来,拉萨市共受理涉旅纠纷1682起,挽回经济损失60.3万元。

“铸牢共同体 中华一家亲”主题宣传“雪域高原焕新貌”调研采访活动启动

汪海洲出席启动仪式 徐志涛致辞

本报拉萨9月1日讯(记者 杨小娟)9月1日,由中央宣传部、中央统战部组织的“铸牢共同体 中华一家亲”主题宣传“雪域高原焕新貌”调研采访活动在拉萨启动,中央和部分地方主要新闻媒体代表参加了启动仪式。

自治区党委常委、宣传部部长汪海洲出席启动仪式,自治区副主席徐志涛致辞。

党的十八大以来,我区坚定不移贯彻落实新时代党的民族工作方针政策,把铸牢中华民族共同体意识贯穿治藏稳藏兴藏全过程各方面,大力推进全国民族团结进步模范区创建,全方位促进各民族交往交流交融,构筑中华民族共有精神家园,推动各民族共同走向现代化,凝聚起建设美丽幸福西藏、共圆伟大复兴梦想的磅礴力量。

2024年“金融教育宣传月”活动启动

韦秀长出席

本报拉萨9月1日讯(记者 周红雁)9月1日上午,以“金融为民谱新篇 守护权益防风险”为主题的西藏自治区2024年“金融教育宣传月”启动仪式在拉萨举行。自治区副主席、区党委金融办主任、金融工委书记韦秀长出席启动仪式,宣布活动正式启动。

本次活动由自治区党委金融办、西藏金融监管局、人民银行西藏分行、西藏证监局共同举办,重点聚焦“一老一少一新”等弱势群体,对电信诈骗、打击非法集资金融活动等热点问题开展常态化宣传教育。

启动仪式结束后,韦秀长参观了各金融宣传展板、展板,详细了解各金融机构金融工作开展情况,要求结合西藏地域特点,面向群众、金融机构和从业人员,开展形式多样的宣传教育活动,不断提升广大金融消费者的防诈“免疫力”,大力培育和弘扬中国特色金融文化。

“陕公大学堂”学习贯彻党的二十届三中全会精神专题宣讲会在拉萨举行

本报拉萨9月1日讯(记者 杨小娟)8月31日,“陕公大学堂”学习贯彻党的二十届三中全会精神专题宣讲会在拉萨举行,中国人民大学马克思主义学院教授、博士生导师,中国人民大学吴玉章讲席教授冯秀军作宣讲报告。

报告会上,冯秀军结合西藏实际,从全会的总体情况、进一步全面深化改革的重点领域、深化教育综合改革为改革提供战略支撑三个方面作了系统宣讲和阐释,并就深化教育综合改革及如何培养有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年作了重点阐释。

此次专题宣讲会由西藏职业技术学院和西藏自治区综合发展研究院联合承办,400余人聆听报告会。“在西藏职业技术学院办学50周年之际,‘陕公大学堂’学习贯彻党的二十届三中全会

会精神专题宣讲会在我校举办很有意义。”西藏职业技术学院党委书记袁旺表示,学校广大教职员将深入学习贯彻全会精神,不忘“为党育人、为国育才”初心使命,辛勤耕耘、砥砺奋进,努力提高西藏高等职业教育质量和吸引力,力争培养更多高素质技能人才。

据悉,为了贯彻落实中央宣传部关于发挥好“陕公大学堂”宣讲品牌特色和优势,围绕全会主题集中一段时间进行宣讲的有关部署要求,切实发挥学校在学术科研、宣传教育等方面的特色优势,助力全会精神学习宣传贯彻掀起热潮、形成引领,中国人民大学组建了一支由国家一级教授、二级教授、教育部“长江学者”特聘教授、中国人民大学吴玉章高级讲席教授为主体的宣讲队伍,33位校内外专家奔赴全国各地“送课上门”。

中国技能大赛——2024年西藏自治区第三届农业行业职业技能竞赛举行

本报拉萨9月1日讯(记者 郑璐袁海霞)为深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作重要论述和自治区党委、政府关于加强人才工作的安排部署,进一步培养选拔更多的畜牧兽医高技能人才,8月29日至30日,由自治区农业农村厅、区人力资源和社会保障厅、区科学技术厅、自治区总工会主办的中国技能大赛——2024年西藏自治区第三届农业行业职业技能竞赛(家畜繁殖员、动物疫病防治员、动物检验检疫员)在拉萨举行。

本届比赛共设置3个赛项17个小项,全区7个地(市)20支参赛队100名专业技术骨干参加比赛。大赛组委会邀请了来自自治区农牧科学院畜牧兽医研究所、西藏农牧学院、西藏职业技术学院、自治区兽医生物药品制造厂等机构的专家担任裁判,对大赛进行指导。

比赛涵盖畜牧兽医领域从养殖到防疫再到检验的所有重点环节,切实检验了各级畜牧兽医技术人员的能力水平,全面展现了基层专业技术人员的技能和风采,达到了以赛代训、增长知识、提升能力、锻炼队伍的目的。

(紧接第一版)要始终坚持和落实“两个毫不动摇”,在深化国企改革、优化布局调整结构上下功夫,增强国有资本和国有企业核心竞争力,提升核心竞争力;在大力发展民营经济上下功夫,围绕“高效办成一件事”,认真研究措施,持续优化营商环境,促进各种所有制经济优势互补、共同发展。要紧扣乡村振兴总要求和自治区21项具体指标,大力改善村容村貌,加快发展产

小小少年识地图

今年8月29日是第21个“全国测绘法宣传日”。为进一步加强青少年的国家版图意识,倡导规范使用标准地图,自治区自然资源厅、自治区测绘学会及自治区测绘院的工作人员走进拉萨市城关区雪小学,开展2024年“测绘法宣传日”暨国家版图意识宣传活动。

图为学生参加“小小少年识地图”拼图比赛。

本报记者 潘璐 摄



认真传达学习习近平总书记重要指示精神

(紧接第一版)王君正强调,要加强组织领导,改进作风狠抓落实,不断凝聚团结奋进的智慧和力量。各级党委(党组)要按照自治区党委十届六次

全会的工作要求,把准改革的战略重点和优先方向,积极研究新情况、主动解决新问题、不断探索新机制,尽职尽责、久久为功,以求真务实的精

神全力抓好各项改革任务落实;自治区党委改革办要发挥牵头抓总作用,细化任务分解、压实工作责任,加强改革督察、评估问效,确保改革任务

拉萨的变化在“路”上

1972年,多布杰被单位选派到重庆建院(现为重庆交通大学)学习。他第一次坐着解放牌卡车,走出了西藏,顺着青藏公路,来到西宁,又走到宝鸡,一路辗转,到达学校。虽然山高路远,几经波折,但多布杰说:“不觉得辛苦,而是一种兴奋,想着要学有所成,回报家乡。”

待学成归来,多布杰先后当过车间主任、厂长,又在拉萨市住建局、国土局、交通局等单位工作,参与了更多拉萨城市发展、交通建设工作。

从“第一条柏油马路”宇拓路到承载援藏情谊的北京路、江苏路;从金珠路到纳金大桥、柳梧大桥;从烟火气十

足的社区小巷到串起城市主干道的环城大道,处处能感受到交通发展带动城市发展,城市发展也加速交通升级,最终的受益者都是生活在这座城市里的人们。

如今的拉萨,大道通衢,金桥飞架,从东到西一条环城路打破了城市发展的交通瓶颈,串联109国道、318国道、561国道、拉林高等级公路及S5拉萨至山南快速通道,环城路奠定了构建以拉萨为中心的“3小时综合交通圈”和绕拉萨市区一圈最快不到2小时的“2小时经济圈”基础,形成环拉萨城区“东西贯通、四面畅通”的城市快速环线交通体系,城市的每个功能片区

落到实处。深入贯彻落实习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,不断深化全过程人民民主的西藏实践,发挥人大代表作用,服务经济社会发展,做好人大对外交往等工作,持续推动全区人大工作高质量发展。

会议还研究了其他事项。

联通起来。

目前,国务院即将批复《拉萨市国土空间总体规划(2021—2035年)》,新版城市总体规划构建了“两屏护一脉、三带聚一心”国土空间总体格局,以沿青藏线城镇发展带、沿川藏线城镇发展带、沿雅江生态城镇发展带引领拉萨城市节约集约发展。“两路”为基础,完善的交通网络为起点,拉萨的城市建设将更加灿烂辉煌。

在刚刚过去的拉萨雪顿节,多布杰老人和家人一起自驾318国道。走在平坦宽阔的大道上,目睹了沿线群众生活富裕、幸福安康,观赏了西藏的山清水秀、风和日丽,多布杰说:“以前我总想着这样的场景,但现在,我就生活在这幅幸福美满的画卷中。”

(记者 王香香 马国英 薛萍 周辉 根秋多吉 兰珍 彭琦 张思雨 琅珍)